

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию

Рузаева Станислава Валерьевича

на тему: «Деятельность органов власти города Севастополя в 1941-1942 гг.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

В отечественной и зарубежной историографии достаточно полно изучены различные аспекты истории Великой Отечественной войны. Несмотря на это остается немало актуальных вопросов, которые требуют более пристального изучения, переоценки. Это возможно, в том числе, при условии постоянного введения в научный оборот новых архивных документов, а иногда и при переосмыслении старых.

Одним из перспективных направлений в современной историографии Великой Отечественной войны является изучение деятельности органов гражданского управления, в первую очередь, региональных. В связи с этим можно подчеркнуть актуальность диссертационного исследования Станислава Валерьевича Рузаева, которое посвящено работе советских и партийных органов власти накануне и во время героической обороны Севастополя 1941-1942 гг.

Данная работа позволяет существенно расширить и дополнить картину событий обороны города в то трагическое время. В тоже время представленная диссертация дает интересный материал для проведения сравнительного анализа с другими приморскими городами, которые выдержали осаду (Ленинград), или смогли задержать наступление врага (Одесса, Таллин).

Диссертант достаточно четко сформулировал предмет, цель и задачи исследования, что позволило показать особенности структуры органов управления на различных этапах обороны, а также проанализировать

основные направления работы властей, направленные на поддержку Севастопольского оборонительного района.

Диссертант обратил особое внимание на целый ряд вопросов, прежде не достаточно рассмотренных в историографии. К ним можно отнести особенности функционирования городского комитета обороны, роль республиканских органов управления, особенности взаимодействия с военным командованием, создание и развитие военно-промышленного комплекса осажденного города, качественные и количественные показатели работы предприятий, особенности продовольственного и социального обеспечения населения, организации повседневной жизни населения.

Несомненным достоинством работы можно считать широкое привлечение материалов не только федеральных архивов, но и региональных архивов Крыма и Севастополя (Государственный архив Республики Крым, Архив города Севастополя), а также документов из фондов севастопольских музеев, большинство из которых недостаточно хорошо известны даже специалистам. Многие из них впервые введены соискателем в научный оборот.

Интерес представляет разнообразная документация городского комитета партии и городского комитета обороны, а также корпус воспоминаний участников обороны, отложившийся в фондах Севастопольского военно-исторического музея-заповедника, музея севастопольской милиции, музея «35-я береговая батарея».

Станислав Валерьевич Рузаев придерживается как географических, так и хронологических рамок исследования – Севастополь с частью Балаклавского района Крымской АССР в 1941-1942 гг. При этом он сознательно выходит за пределы собственно обороны города (30 октября 1941 г. – 2 июля 1942 г.), подробно рассматривая работу городских властей в первые месяцы войны. Это позволяет в целом положительно оценить степень готовности властей к функционированию в чрезвычайных условиях осады.

В целом С. В. Рузаев справился с поставленными задачами: «определить место и роль городских властей в организации обороны города, рассмотреть в проблемном ключе основные направления в условиях осады».

Диссертация построена по тематико-хронологическому принципу, состоит из трех глав. Выводы автора вытекают из содержания работы и не находятся в противоречии с исторической логикой.

Первая глава посвящена структуре органов гражданского управления, которая функционировала в Севастополе накануне и во время обороны города. Автор делает вывод об определяющей роли городского комитета партии и лично 1-го секретаря Б. А. Борисова, который, пользуясь поддержкой флотского командования, смог организовать работу, как органов управления, так и общественных организаций, учреждений, жителей города во время обороны.

В диссертации определена периодизация деятельности чрезвычайного органа управления – городского комитета обороны, делается обоснованный вывод о том, что только во время третьего штурма горком обороны стал властным центром. Соискателем сделана успешная на наш взгляд попытка определить особенности и специфику взаимодействия между городскими властями, а также республиканским руководством и военным командованием.

Вторая глава полностью посвящена анализу военно-оборонных направлений работы городских властей. Подробно рассматриваются мероприятия в области военной подготовки населения города и процесс создания подразделений народного ополчения.

В целом, к началу обороны значительная часть жителей Севастополя прошла первоначальную военную подготовку. В тоже время мероприятия были свернуты в ноябре 1941 г. и были возобновлены только с установлением относительного затишья на севастопольском участке советско-германского фронта зимой-весной 1942 г.

Городские власти внесли значительный вклад в развитии системы местной противовоздушной обороны, в проведении целого комплекса мероприятий в данной сфере. Вплоть до начала массированных бомбардировок начала июня 1942 г. МПВО справлялась со своими задачами.

Значительный интерес представляет третий параграф, посвященный местной оборонной промышленности. Подробно, насколько это позволил объем исследования, проанализированы основные этапы функционирования промышленности, проблемы, стоявшие перед руководством города и оборонительного района в данной сфере и пути их преодоления, определен ассортимент производимой продукции и особенности производства.

В третьей главе описаны основные направления работы местных властей по организации повседневной жизни населения. Заметим, что данная сфера деятельности оставалась наименее изученной в историографии истории обороны Севастополя 1941-1942 гг.

Наиболее подробно изложен вопрос создания городской системы продовольственного обеспечения, чем успешно занимались в условиях тесного взаимодействия городские и республиканские власти при поддержке военного командования. Также рассмотрены система медицинского и социального обеспечения жителей города. В отдельный раздел выделены вопросы культурного обслуживания населения города.

Несмотря на достоинства диссертационного исследования необходимо отметить и ряд недостатков, которые возникли при прочтении текста, подготовленного С. В. Рузаевым:

1. Несмотря на достаточно широкий круг использованных источников можно рекомендовать диссертанту изучить материалы комиссии по истории Великой Отечественной войны Российской Академии Наук, среди которых есть документы, связанные с историей второй обороны Севастополя.

2. На наш взгляд, стоило обратить более пристальное внимание на процесс эвакуации населения, что являлось важным направлением работы городских органов власти в этих экстремальных условиях.
3. В тексте диссертации встречаются грамматические и орфографические ошибки.

Указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования и являются рекомендациями, которые будут полезны при дальнейшей разработке данной темы.

Полагаю, что рукопись диссертации может быть переработана в монографию, знакомство с которой было бы полезно как специалистам по проблеме, так и широкому кругу читателей, интересующихся проблематикой новейшей истории России в целом, и историей Великой Отечественной войны, в частности.

Диссертация Станислава Валерьевича Рузаева на тему: «Деятельность органов власти города Севастополя в 1941-1942 гг.» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Рузаев Станислав Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета

Доктор исторических наук, профессор,
Ведущий научный сотрудник,
руководитель Новгородской группы
Санкт-Петербургского института истории
Российской академии наук
Б. Н. Ковалев

1 октября 2021 г.



Ковалев
Б. Н. Ковалев

Подпись(и) <i>Б. Н. Ковалев</i> удостоверяю
Зав. канцелярией СПбИИ РАН <i>М.О. Павлова</i>
« 11 » 10 20 21 г.